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IV. STRUKTURA I FORMA EGZAMINU

Egzamin maturalny z biologii jest egzaminem pisemnym sprawdzajgcym wiadomosci
i umiejetnosci okreslone w Standardach wymagan egzaminacyjnych i polega
na rozwigzaniu zadan egzaminacyjnych zawartych w arkuszach egzaminacyjnych.

Opis egzaminu z biologii wybranej jako przedmiot obowiazkowy

Biologia jako przedmiot obowigzkowy moze by¢ zdawana na poziomie podstawowym
lub rozszerzonym. Wyboru poziomu zdajacy dokonuje w deklaracji sktadanej
do dyrektora szkoty.

1. Egzamin na poziomie podstawowym trwa 120 minut i polega na rozwigzaniu zadan
egzaminacyjnych, sprawdzajacych wiedze i umiejetno$¢ zastosowania tej wiedzy
w praktyce; zadania egzaminacyjne obejmujg zakres wymagan egzaminacyjnych dla
tego poziomu.

2. Egzamin na poziomie rozszerzonym trwa 150 minut i polega na rozwigzaniu zadan
egzaminacyjnych, sprawdzajacych wiedze i umiejetno$¢ zastosowania tej wiedzy
w praktyce oraz umiejetno$¢ zastosowania poznanych metod do rozwigzywania
probleméw dotyczacych tresci obejmujacych zakres wymagan egzaminacyjnych dla
poziomu rozszerzonego.

Opis egzaminu z biologii wybranej jako przedmiot dodatkowy

Biologia jako przedmiot wybrany dodatkowo zdawana jest na poziomie rozszerzonym.

Egzamin na poziomie rozszerzonym trwa 150 minuti polega na rozwigzaniu zadan
egzaminacyjnych, sprawdzajacych wiedze i umiejetno$¢ zastosowania tej wiedzy
w praktyce oraz umiejetno$¢ zastosowania poznanych metod do rozwigzywania
problemoéw dotyczacych tresci obejmujacych zakres wymagan egzaminacyjnych dla
poziomu rozszerzonego.

Zasady oceniania arkuszy egzaminacyjnych

1. Rozwigzania poszczegdlnych zadahn oceniane sg na podstawie szczegdtowych
kryteriow oceniania, jednolitych w catym kraju.

2. Obok kazdego zadania podana jest maksymalna liczba punktéow, ktérg mozna uzyskacd
Za jego poprawne rozwigzanie.

3. Zdajacy otrzymuje punkty tylko za poprawne rozwigzania, precyzyjnie odpowiadajqce
poleceniom zawartym w zadaniach. Odpowiedzi niezgodne z poleceniem (nie na
temat) sg traktowane jako brak odpowiedzi. Komentarze wykraczajgce poza zakres
polecenia nie podlegajg ocenianiu.

4. Gdy do jednego polecenia zdajacy podaje kilka odpowiedzi (jedng prawidtowq, inne
nieprawidtowe), to nie otrzymuje punktéw za zadng z nich.

5. Za poprawne spostrzezenia i wnioski bedace konsekwencja niewtasciwie
zaprojektowanego doswiadczenia zdajacy nie otrzymuje punktéw.

6. Zapisy w brudnopisie nie podlegajg ocenianiu.

7. Zdajacy zdat egzamin maturalny, jezeli z przedmiotu obowigzkowego na poziomie
podstawowym albo na poziomie rozszerzonym otrzymat co najmniej 30% punktow
mozliwych do uzyskania na danym poziomie.

8. Wynik egzaminu z przedmiotu dodatkowego nie ma wptywu na zdanie egzaminu
maturalnego.

9. Wynik egzaminu - wyrazony w skali procentowej - odnotowany jest na $wiadectwie
dojrzatosci wraz z zaznaczeniem poziomu egzaminu.

10. Wynik egzaminu ustalony przez komisje okregowq jest ostateczny.






VI.

PRZYKLADOWE ARKUSZE
I SCHEMATY OCENIANIA

Poziom
podstawowy
120 minut

Poziom
rozszerzony
150 minut







dysleksja
Miejsce
na naklejke
z kodem szkoly

EGZAMIN MATURALNY
Z. BIOLOGII

POZIOM PODSTAWOWY

Czas pracy 120 minut

Instrukcja dla zdajgcego

1.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 14 stron
(zadania 1-29). Ewentualny brak zglo§ przewodniczacemu
zespotu nadzorujacego egzamin.

Odpowiedzi zapisz czytelnie w miejscu na to przeznaczonym
przy kazdym zadaniu.

Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/piora tylko z czarnym
tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora, a bledne zapisy wyraznie przekresl.
Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie.
Podczas egzaminu mozesz korzysta¢ z oldwka 1 gumki
(wytacznie do rysunkow) oraz linijki.

Wypetnij t¢ czgs$¢ karty odpowiedzi, ktora koduje zdajacy. Nie
wpisuj zadnych znakéw w czeSci przeznaczonej dla
egzaminatora.

Na karcie odpowiedzi wpisz swoja date urodzenia i PESEL.
Zamaluj B pola odpowiadajace cyfrom numeru PESEL. Bledne

zaznaczenie otocz kotkiem @ 1 zaznacz wlasciwe.

Za rozwigzanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac

tacznie
Zyczymy powodzenia! 50 punktéw
Wypelnia zdajacy przed
rozpoczeciem pracy
KOD
PESEL ZDAJACEGO ZDAJACEGO




Egzamin maturalny z biologii
Poziom podstawowy

Zadanie 1. (3 pkt)

Na rysunkach A, B i C przedstawiono trzy rozne rodzaje krggdw kregostupa cztowieka.

WYROSTEK | WYROSTEK OSCISTY :
POPRZECZNY WYROSTEK OSCISTY

WYROSTKI
STAWOWE

OTWORY DLA
i TETNIC

il ODIVWIAJACYCH
MOZG

. DOLKI WYROSTKI
ZEBROWE POPRZECZINE AN Bl

B C

Podaj nazwy odcinkow kregostupa, do ktéorych nalezy kazdy z kregéw oraz uzasadnij,
ktora cecha budowy umeozliwila Ci jego identyfikacje.

Zadanie 2. (I pkt)

Jedna z cech mig$ni gladkich jest zdolnos$¢ do dlugotrwalego skurczu niezaleznego od woli.

Podaj dwa przyklady narzadow w organizmie czlowieka, w ktorych wystepuja migSnie
gladkie.

Zadanie 3. (2 pkt)

Wptyw wysitku fizycznego na prace uktadu oddechowego mozna zaobserwowaé podczas
lekcji wychowania fizycznego, kiedy uczniowie biegna na 60 m.

Zaplanuj obserwacj¢ wplywu wysilku fizycznego na uklad oddechowy, podajac
parametr, ktory bedzie obserwowany i sposob przeprowadzenia obserwacji.



Egzamin maturalny z biologii
Poziom podstawowy

Zadanie 4. (2 pkt)
Na rysunku przedstawiono schematycznie sposob krazenia krwi i1 limfy w organizmie
cztowieka.

NACZYNIA WELOSOWATE

TETNICE

Podaj dwie, widoczne na schemacie, cechy budowy rozniace uklad krwionosny
od limfatycznego.

Zadanie 5. (2 pkt)
Podczas powstawania moczu w nerkach glukoza jest transportowana z nakladem energii
z wngetrza kanalikow nerkowych do naczyn krwiono$nych (wchtanianie zwrotne).

a) Uzasadnij, czy transport glukozy z kanalikow nerkowych do naczyn krwiono$nych
jest aktywny, czy bierny.

b) Okresl konsekwencje wchlaniania zwrotnego glukozy dla skladu moczu zdrowego

czlowieka.
. Nr zadania 1. 2. 3. 4. S.
Wyp_eln;ﬂ | | Maks. liczba pkt 3 1 2 2 2
égzaminator: Uzyskana liczba pkt




Egzamin maturalny z biologii
Poziom podstawowy

Zadanie 6. (2 pkt)
Na rysunku I w uproszczony sposob przedstawiono wadg wzroku — krotkowzrocznose,
a na rysunku II — sposéb jej korygowania.

Promiernie
Swietlne

Soczewka

I 11

Siatkowka

Korzystajac z informacji przedstawionych na rysunkach, opisz, na czym polega
krotkowzrocznos¢ i sposob korygowania tej wady wzroku.

Zadanie 7. (2 pkt)
W gardle krzyzuja si¢ dwie drogi: pokarmowa z oddechowa. Wejscie z gardta do krtani
otwiera lub zamyka ruchoma chrzastka tzw. nagto$nia.

Wyjasnij zwiazek przestrogi: ,,Nie rozmawiaj przy jedzeniu!” z funkcja naglosni.
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Egzamin maturalny z biologii
Poziom podstawowy

Zadanie 8. (1 pkt)

Na rysunku przedstawiono funkcjonowanie btony neuronu.

40~
OL o

-4[];[?

potencjat czynnosciowy

I potencjat spoczynkowy

napiecie blony
wmV

T o S A e

Korzystajac z informacji przedstawionych na rysunku wyjasnij, w jaki sposob w blonie
neuronu powstaje potencjal czynnosciowy.

Zadanie 9. (2 pkt)
Ze wzgledu na wielko$¢ dziennego zapotrzebowania pokarmowego jod zaliczany jest
do mikroelementdw.

Podaj przyklad pokarmu bedacego zrodlem jodu oraz okresl role, jakg ten pierwiastek
pelni w organizmie czlowieka.

Zadanie 10. (2 pkt)
Dzigki zroznicowaniu wlasciwosci leukocytow organizm dysponuje dwoma rodzajami
odpornosci: komoérkowa i humoralna.

Podaj, na czym polega odpornosé¢ komoérkowa a na czym humoralna, wykorzystujac
okreslenia: fagocytoza, przeciwciala.

. Nr zadania 6. 7. 8. 9. 10.
Wyp_eln;ﬂ | | Maks. liczba pkt 2 2 1 2 2
égzaminator: Uzyskana liczba pkt
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Egzamin maturalny z biologii
Poziom podstawowy

Zadanie 11. (1 pkt)
W tabeli przedstawiono zawarto$¢ wody w organizmie cztowieka w roznych okresach jego
zycia.

Okres . Zawartoéc’:0 wody w grganizmie
7ycia Wiek w ”6 masy ma%a
kobieta | mezczyzna

I 0-1 miesiac 76

11 1-12 miesigcy 65

111 1-10 lat 62

1\% 11-16 lat 59 57

\Y 17-39 lat 61 50

VI powyzej 40 lat 55 47

Podaj oznaczenia dwoch kolejnych okresow zycia czlowieka, migdzy ktorymi nastepuje
najwiekszy spadek zawartosci wody w organizmie.

Zadanie 12. (2 pkt)

Barwnik skory — melanina chroni organizm czlowieka przed szkodliwym wpltywem
emitowanego przez stonce promieniowania ultrafioletowego. Jednocze$nie odpowiednia
dawka tego promieniowania jest niezbedna dla wytwarzania przez organizm pewnej
witaminy.

Podaj literowy symbol tej witaminy oraz okresl skutek jej niedoboru w organizmie.

Zadanie 13. (3 pkt)

Stres oznacza fizjologiczny stan ,,podwyzszonej gotowosci” organizmu, przystosowujacy
do nowej, nietypowej sytuacji. Jezeli jest krotkotrwalty — mobilizuje organizm do dziatania.
Woéweczas, pod wplywem hormondw nadnerczy, zwigksza si¢ wydolnos$¢ réznych narzadow.

Uzupelnij tabele, podajac trzy przyklady narzadow i wlasciwych im reakcji
na pobudzenie przez hormony stresu.

Lp. Narzad Reakcja
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Egzamin maturalny z biologii
Poziom podstawowy

Zadanie 14. (1 pkt)
U dziewczat okoto 13. roku zycia stosuje si¢ obowiazkowe szczepienie ochronne przeciw
rozyczce.

Wyjasnij, dlaczego szczepienia przeciw rozyczce sa obowigzkowe tylko dla dziewczat.

Zadanie 15. (1 pkt)

Wedtug badan Swiatowej Organizacji Zdrowia (WHO) do krajow o najwickszej czestosci
wystepowania miazdzycy zalicza si¢ USA 1 wigkszo$¢ wysoko rozwinigtych krajow
europejskich. Choroba ta rzadko wystepuje u zyjacych na dalekiej pdtnocy Eskimoséw,
ktorych dieta obfituje w tluszcze. Czgstych zachorowan na miazdzyce nie obserwuje sig
réwniez w krajach Afryki.

Na podstawie tekstu zaznacz dwa czynniki, ktére moglyby zwigkszy¢ czestosé
wystepowania miazdzycy u Eskimosow.

czynniki klimatyczne,
szybkie tempo Zycia,
thuste pozywienie,
przejadanie sig,
aktywny tryb zycia.

SRt e

Zadanie 16. (3 pkt)

W tabeli przedstawiono warto$ci odczynu srodowiska, w ktérym roézne enzymy trawienne
wykazuja najwigksza aktywnos¢.

enzym pH Srodowiska
A 1,5
B 7
C 9

Podaj przyklad enzymoéw A, B i C oraz miejsca ich dzialania w przewodzie
pokarmowym.

Y N OO
B ettt e ettt e et e e et e e s et e e e e abtaeeeeanee
ettt ettt et e ettt e bt e e e bt e e e bt e e e bt e e aab e e e hteeetteeebaeeebeeenabeeas
. Nr zadania 11. 12. 13. 14. 15. 16.
WYP_‘"“ia [ Maks. liczba pkt 1 2 3 1 1 3
cgzaminator: Uzyskana liczba pkt
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Egzamin maturalny z biologii
Poziom podstawowy

Zadanie 17. (2 pkt)

Wewngtrzna powierzchnia jelita cienkiego jest kilkaset razy wigksza od jego powierzchni
zewngtrznej, co stanowi przystosowanie do pelnionej funkcji.

Podaj jedna cech¢ budowy jelita, dzigki ktorej zwigkszona jest jego powierzchnia
wewnetrzna oraz funkcje jelita, ktorg ta cecha usprawnia.

Zadanie 18. (1 pkt)

Watroba uczestniczy w wielu przemianach biochemicznych w organizmie.

Podaj jedng funkcje¢ watroby, ktorg ilustruje ponizszy schemat.

__ letnica
watrobowa

zyta wrotna
(wysoki poziom cukrow
wahania poziomu)

\

\
|

watroba

zyta watrobowa
(staty poziom cukrow
zgodny z normg)

Zadanie 19. (1 pkt)

Bilans energetyczny organizmu oznacza rdznicg pomigdzy ilo$cia energii dostarczanej
do organizmu w pokarmie, a ilo$cia energii wydatkowanej przez organizm w okreslonym
czasie (np. w ciagu doby). Otylos$¢ jest zawsze wynikiem utrzymujacego si¢ przez dhuzszy
czas dodatniego bilansu energetycznego.

Na podstawie tekstu okresl dwie przyczyny powstawania dodatniego bilansu
energetycznego organizmu.
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Egzamin maturalny z biologii
Poziom podstawowy

Zadanie 20. (2 pkt)

Na schemacie przedstawiono w uproszczony sposob przebieg replikacji DNA.

]

G C G C GC
G C G C GC
” E cG CaG
T TA T,Q
Al AT + AT
AT AT AT
T A TA T A
AT AT AT
G C cCY G
lancuch DNA potomne lancuchy DNA

macierzysty

Opisz przedstawiony na schemacie przebieg replikacji DNA.

Zadanie 21. (2 pkt)
Przyporzadkuj okresleniom 1, 2, 3 i 4 wlasciwe objasnienia z kolumny A — F.
Dwa objasnienia sa zbedne.

1. GENOM A. RNA organizmu
2. GENOTYP B. chromosomy organizmu
3. FENOTYP C. geny organizmu
4. KARIOTYP D. cechy organizmu
E. zmiennos$¢ organizmu
F. DNA organizmu
Lo, 2i K TR Qo oo

Zadanie 22. (1 pkt)

Przyczyna pewnej choroby genetycznej jest recesywna mutacja autosomalna w genie
kodujacym jeden z tahcuchoéw pewnego biatka.

Okresl, czy nosicielem tej choroby moze by¢ tylko ojciec, tylko matka, czy oboje rodzice.
Odpowiedz uzasadnij.

. Nr zadania 17. 18. 19. 20. 21. 22.
WYP_"‘“ia [ Maks. liczba pkt 2 1 1 2 2 1
cgzaminator: Uzyskana liczba pkt
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Egzamin maturalny z biologii
Poziom podstawowy

Zadanie 23. (2 pkt)

Na schemacie przedstawiono przebieg biosyntezy biatka.

Przyporzadkuj kazdemu ze zwiazkéow organicznych oznaczonych na rysunku
cyframi 1 — 4, jego poprawng nazwe sposrod A — E.

aminokwas
DNA
mRNA
rRNA
tRNA

1
2
3 e,
4

=P0wp

Zadanie 24. (1 pkt)

Badania nad wprowadzaniem do organizmoéw roslin uprawnych gendéw innych gatunkow
umozliwily uzyskanie odmian o zwigkszonej trwatosci, bogatszych walorach smakowych,
odzywczych czy leczniczych, o zwigkszonej odpornosci na suszg¢, mrozy lub szkodniki. Mimo
tych niezaprzeczalnych zalet rodliny transgeniczne przyjmowane sa z duza rezerwa.
Przeciwnicy  stosowania  takich ros§lin uzywaja  argumentéw, podkreslajacych
nieprzewidywalne skutki ich uprawiania np.:

A. Przekonuja, ze genetycznie zmieniona zywno$¢ moze okaza¢ si¢ niebezpieczna
dla zdrowia cztowieka.

B. Pojawia sig argument, ze geny zmodyfikowanej rosliny wnikna — po zjedzeniu — w genom
cztowieka, zmieniajac jego wlasciwosci.

C. Innym zarzutem jest zagrozenie dla $rodowiska spowodowane przez niekontrolowane
przenoszenie si¢ genow ze zmodyfikowanych roslin na ich ,,dzikich” krewnych.

Ocen, ktory z przytoczonych powyzej argumentéow przeciw uprawom roslin
transgenicznych jest bledny. Odpowiedz uzasadnij.
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Egzamin maturalny z biologii
Poziom podstawowy

Zadanie 25. (2 pkt)

Przyporzadkuj kazdemu z terminow 1 — 4 prawidlowe objasnienie z kolumny A lub B.

Lp. Termin A B

wtorne, wielokrotne powtorzenie cyklu

Recykli : . : ..
1 ceyking przetwarzanie produktow wytwarzania energil

przezyznienie zbiornikow
wodnych zagraza ich
zarastaniem i zamieraniem

2 | Eutrofizacja uzyznienie zbiornikdéw wodnych
jest korzystne dla biocenozy

Polska Czerwona | ;4 wiera liste gatunkéw trujacych zawiera listg gatunkow
Ksigga Roslin ginacych

Zasada rozwdj gospodarczy

. . zaspokajanie potrzeb czlowieka . .
4 |zrownowazonego . poprzedzajacy zmiany
) z poszanowaniem praw przyrody .
rozwoju w przyrodzie

Zadanie 26. (1 pkt)

Pierwszym ogniwem pokarmowego tancucha spasania sa rosliny zielone produkujace materi¢
organiczng w procesie fotosyntezy. Roslinozercy 1 drapiezcy peinia role konsumentow
pierwszego i dalszych rzgdéw. Bakterie i grzyby jako destruenci rozktadaja martwe szczatki
roslin 1 zwierzat. Produkty tego rozktadu w formie zwiazkow nieorganicznych sa wraz z woda
pobierane przez rosliny i wykorzystywane w procesach syntezy.

Na podstawie powyzszego opisu, skonstruuj schemat ilustrujacy krazenie materii
w ekosystemie.

. Nr zadania 23. 24. 25. 26.
Wyp.elnia . Maks. liczba pkt 2 1 2 1
cgzaminator: Uzyskana liczba pkt
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Egzamin maturalny z biologii
Poziom podstawowy

Zadanie 27. (2 pkt)
Odnawialne zasoby przyrody regeneruja si¢ dzigki mechanizmom samoregulacyjnym.
Nadmierne pozyskiwanie lub zanieczyszczanie moze zakloci¢ ich regeneracjg.

Wymien trzy rodzaje odnawialnych zasobow przyrody, ktorych regeneracje moze
zaklocié¢ dzialalno$¢ czlowieka.

Zadanie 28. (2 pkt)
Krajowy Plan Gospodarki Odpadami zaklada nast¢epujace zmiany w strukturze
unieszkodliwiania i wykorzystania osadow z komunalnych oczyszczalni $ciekow:

Lp. Sposob utylizacji 2(3‘7000/(3 2(3‘,1;3
1 |unieszkodliwianie termiczne 1 10
2 |sktadowanie 50 40
3 | kompostowanie 9 25
4 | wykorzystanie rolnicze bez kompostowania 30 20
5 |wykorzystanie przemystowe bez przetwarzania| 10 5

Przedstaw powyzsze dane w formie diagramu slupkowego tak, aby zilustrowaé
zakladane tendencje zmian dla kazdego sposobu utylizacji.
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Egzamin maturalny z biologii
Poziom podstawowy

Zadanie 29. (1 pkt)

Pierwotny las mieszany w Puszczy Biatowieskiej charakteryzuje duza ro6znorodnos$c
producentéw i konsumentéw. Pgdami i nasionami ro$lin runa le$nego zywi si¢ mysz. Dzik
zjada zotedzie i klacza. Dzdzownice i myszy sa pokarmem borsuka. Poczwarkami ciem,
ktérych gasienice objadaja liScie drzew, Zywi sig 1 borsuk, i dzik, i mysz le$na.

Ocen, czy w tego rodzaju lesie wskazane jest zastosowanie chemicznych Srodkow
ochrony ros$lin przed gasienicami ciem. Odpowiedz uzasadnij, poslugujac si¢ jednym
argumentem.

. Nr zadania 27. 28. 29.
Wyp.eln:a ' Maks. liczba pkt 2 2 L
egzaminator! Uzyskana liczba pkt
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OCENIANIE
POZIOM PODSTAWOWY

Zasady oceniania

e Zarozwiazanie zadan z arkusza [ mozna uzyska¢ maksymalnie 50 punktow.

e Schemat oceniania uwzglednia jej zakres merytoryczny, ale nie jest §cistym wzorcem
sformutowania (poza odpowiedziami jednowyrazowymi i do zadan zamknigtych).

e Za odpowiedzi do poszczegdlnych zadan przyznaje si¢ wylacznie petne punkty.

e Za zadania otwarte, za ktore mozna przyzna¢ tylko jeden punkt, przyznaje si¢ punkt
wyltacznie za odpowiedz w pelni poprawna.

e Za zadania otwarte, za ktore mozna przyzna¢ wigcej niz jeden punkt, przyznaje si¢ tyle
punktéw, ile prawidlowych elementow odpowiedzi, zgodnie z wyszczegdlnieniem
w schemacie, przedstawit zdajacy.

e Jezeli podano wigcej odpowiedzi (argumentow, cech itp.) niz wynika to z polecenia
w zadaniu, ocenie podlega tyle kolejnych odpowiedzi (liczonych od pierwszej), ile jest
w poleceniu.

e Jezeli podane w odpowiedzi informacje $wiadcza o braku zrozumienia omawianego
zagadnienia 1 zaprzeczaja udzielonej prawidlowej odpowiedzi lub zawieraja btad
merytoryczny, odpowiedz taka nalezy oceni¢ na zero punktow.

Uwagi do zapisu schematu oceniania:

e  Odpowiedzi alternatywne (tylko jedna z nich podlega ocenie) oddzielone sq od siebie

ukosnikami ( /), np.: ruch koviczyn /ruch i w ocenie sq rownowazne.

o  Sformulowanie zapisane w nawiasach nie jest wymagane w odpowiedzi. Jego
umieszczenie w odpowiedzi nie ma wplywu na ocene.

Numer Maksym.alna
zadania SCHEMAT OCENIANIA punktaq‘a za
zadanie
1. |Zakazda z trzech prawidtowo podana nazwe odcinka wraz ze
wskazaniem cechy po 1 pkt.
Przyktady odpowiedzi:
A — odcinek lgdzwiowy, masywny trzon kregu; 3
B — odcinek piersiowy, wystepuja dotki zebrowe (w miejscu polaczenia
zeber z kregostupem);
C — odcinek szyjny, wystepuja otwory w wyrostkach (dla tgtnic
szyjnych).
2. |Zadwa prawidtowe przyktady — 1 pkt.
Przyktady odpowiedzi: 1
przelyk / zotadek / jelito / moczowody / pgcherz moczowy / macica.
3. |Zaprawidlowy plan obserwacji — okre$lenie parametru - np. czgstos¢ /
tempo / szybko$¢ / liczba oddechéw w jednostce czasu — 1 pkt; )
Za okreslenie sposobu przeprowadzenia obserwacji wybranego parametru
przed i po biegu / wysitku fizycznym — 1 pkt.
4. |Zakazda z dwoch prawidtowo podanych cech rézniacych uktad krwiono$ny
od limfatycznego pol pkt.
Przyktady odpowiedzi: )
W uktadzie krwiono$nym wystepuja zyty, t¢tnice i naczynia wlosowate,
a w limfatycznym tylko naczynia limfatyczne.
W uktadzie krwiono$nym wystepuje serce, a w limfatycznym go nie ma.
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5. |a) Za okreslenie rodzaju transportu i poprawne uzasadnienie — 1 pkt;
Przyktad odpowiedzi:
Transport aktywny / czynny, poniewaz odbywa si¢ z naktadem energii
/wbrew gradientowi st¢zen.
b) Za okreslenie konsekwencji — 1 pkt;
Przyktad odpowiedzi:
Mocz (zdrowego czlowieka) nie zawiera glukozy.

6. | Zaprawidlowy opis krotkowzrocznosci — 1 pkt.; za okreslenie sposobu jej
korygowania — 1 pkt.
Przyktady odpowiedzi:
W krétkowzrocznosci obraz tworzy si¢ przed siatkdwka / plamka z6tta
(1 pkt), korekta polega na dobraniu odpowiedniej soczewki
rozpraszajacej (powodujacej powstanie obrazu na siatkdwce) (1 pkt).

7. | Zapoprawne objasnienie funkcji nagtosni — 1 pkt.
Za wyjasnienie zwiazku — 1 pkt.
Przyktad odpowiedzi:
Naglo$nia zamyka wejscie do tchawicy podczas potykania, a otwiera
podczas oddychania i méwienia (1 pkt). Rozmowa przy polykaniu grozi
zakrztuszeniem / dostaniem si¢ pokarmu do drég oddechowych (1 pkt).

8. |Zaprawidlowe wyjasnienie — 1 pkt.
Przyktady odpowiedzi:
Potencjal czynno$ciowy powstaje wskutek przemieszczania si¢ jonoOw
sodu i potasu przez btong neuronu zgodnie z réznica stgzen; jonéw sodu
do wngtrza, a potasu na zewnatrz neuronu.

9. |Zapodanie przyktadu zrodta jodu i za prawidtowe okreslenie roli jodu
po 1 pkt.
Przyktady odpowiedzi:
ryby morskie /owoce morza / glony morskie / s6l jodowana / s61 morska
(1 pkt);
jod jest sktadnikiem (tyroksyny) hormonu wytwarzanego przez tarczyce¢
/jest niezbedny do prawidlowego funkcjonowania tarczycy (1 pkt).

10. |Zakazde z dwoch prawidtowych wyjasnien po 1 pkt.
Przyktady odpowiedzi:
Odpornos¢ komorkowa polega na niszczeniu 1 fagocytowaniu patogenow
przez leukocyty. — 1 pkt.
Odpornos¢ humoralna polega na wytwarzaniu przeciwcialt w odpowiedzi
na pojawienie si¢ antygenu. — 1 pkt.

11. |Za prawidlowe okreslenie — migdzy I i II (okresem) /I, IT — 1 pkt.
Za prawidlowe podanie witaminy D — 1 pkt.

12 Za okreslenie skutkow jej niedoboru — 1 pkt.

* | Przyktady odpowiedzi:

krzywica / deformacje ko$ci / uposledzenie wchtaniania wapnia

13. |Zakazdy z trzech prawidlowych przyktadow narzadow 1 ich reakcji

na stres po 1 pkt.

Przyktady odpowiedzi:

— serce — zwigkszenie czgstosci skurczow
— watroba — uwalnia glukozg do krwi

— oko —rozszerzenie zrenic
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14.

Za prawidlowe wyjasnienie —1 pkt.

Przyktad odpowiedzi:

Wirus rozyczki / rozyczka jest grozna dla plodu / dziecka / moze
powodowac powazne uszkodzenia ptodu, dlatego szczepienie dziewczat
zapobiega niekorzystnym skutkom infekcji plodu w okresie ciazy.

15.

Za prawidtowe zaznaczenie obu czynnikéw: B i D — 1 pkt.

16.

Za kazdy z trzech prawidlowych przyktadéw enzymu i miejsca jego
dziatania po 1 pkt.

Przyktady odpowiedzi:

A — pepsyna — zotadek

B — amylaza §linowa — jama ustna

C — amylaza trzustkowa — dwunastnica

17.

Za podanie prawidlowej cechy i jej wptywu na funkcje jelita po 1 pkt.
Przyktady odpowiedzi:

kosmki jelitowe / fatdy §luzowki / mikrokosmki (1 pkt); zwigkszenie
wchlaniania sktadnikéw pokarmowych (1 pkt).

18.

Za prawidlowe wyjasnienie funkcji watroby — 1 pkt.

Przyktady odpowiedzi:

— watroba magazynuje nadmiar glukozy (i uwalnia ja w przypadku
niedoboru),

— zapewnia utrzymanie ilosci glukozy we krwi na stalym poziomie,

19.

Za prawidlowe wskazanie dwoch przyczyn — 1 pkt.
Przyktad odpowiedzi:

— nadmiar pokarmu,

— niska aktywnos¢ fizyczna.

20.

Za uwzglednienie rozplatania tancucha DNA / (macierzystej) czasteczki
DNA i dobudowywanie nowych nici do starych nici — 1 pkt.

Za uwzglednienie w opisie reguty komplementarnosci — 1 pkt.

Przyktad odpowiedzi:

Czasteczka DNA rozplata si¢ na dwie nici DNA, do ktorych
dobudowywane sa kolejno nukleotydy, zgodnie z reguta
komplementarnosci, w wyniku czego powstaja dwie potomne czasteczki
DNA.

21.

Za kazde dwa z czterech prawidtowych przyporzadkowan po 1 pkt.
Poprawne odpowiedzi:
1F, 2C, 3D, 4B

22,

Za prawidlowa odpowiedz z uzasadnieniem — 1 pkt.

Przyktad odpowiedzi:

Nosicielem tej choroby moga by¢ oboje rodzice, poniewaz gen
wywolujacy tg chorobg zlokalizowany jest w autosomie, czyli
chromosomie wystgpujacym zaréwno w kariotypie matki, jak i ojca.

23.

Za kazde dwie prawidtowo podane nazwy po 1 pkt.
Poprawne odpowiedzi:
1 — DNA, 2 - mRNA, 3 —tRNA, 4 — aminokwas / 1B, 2C, 3E, 4A.
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24.

Za prawidlowa odpowiedz z uzasadnieniem — 1 pkt.

Przyktad odpowiedzi:

Argument B jest bledny, poniewaz DNA zjadanych roslin ulega
rozktadowi w czasie trawienia.

25.

Za kazde dwa z czterech prawidtowo wybranych objasnien po 1 pkt.
Poprawne odpowiedzi:
1A, 2B, 3B, 4A.

26.

Za poprawnie skonstruowany schemat — 1 pkt.
Przyktad odpowiedzi:
ro§liny. —®roslinozercy —» drapiezcy

(martwe szczatki organizmow)

v

zwiazki nieorganiczne <€—  bakterie i grzyby

27.

Za prawidlowe trzy przyktady odnawialnych zasobow przyrody — 2 pkt.
Za prawidlowe dwa przyktady — 1 pkt.

Przyktady odpowiedzi:

— rosliny

— woda

— powietrze

28.

Za poprawng legende diagramu (opis osi, wyskalowanie osi, oznaczenie
lat) — 1 pkt.
Za poprawnie narysowany diagram — 1 pkt.

501

401

301

@ 2000 r
201 W 2014 r

101

udzial sposobu utylizacii w %

1 2 3 4 5
sposoby utylizacji

Uwaga:

Zamiast cyfr moga by¢ opisy, odpowiadajace poszczegdlnym opisom w
tabeli.

1. unieszkodliwianie termiczne / 2. sktadowanie / 3. kompostowanie /
4. wykorzystanie rolnicze bez kompostowania / 5. wykorzystanie
przemystowe bez przetwarzania
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29.

Za prawidlowo uzasadniong odpowiedz — 1 pkt.

Przyktady odpowiedzi:

— Zastosowanie chemicznych $rodkow ochrony roslin  przed
gasienicami w takim lesie nie jest potrzebne, bo liczebno$¢ ciem jest
regulowana przez zwierzgta zywiace si¢ nimi.

— W takim rodzaju lasu zastosowanie chemicznych srodkéw ochrony
ro$lin przed gasienicami ciem jest zbgdne, gdyz ¢my maja
naturalnych wrogoéw regulujacych ich liczebnos¢.
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dysleksja
Miejsce d
na naklejke

z kodem szkoly

EGZAMIN MATURALNY
Z. BIOLOGII

POZIOM ROZSZERZONY

Czas pracy 150 minut

Instrukcja dla zdajacego

1.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 19 stron (zadania
1 —37). Ewentualny brak zglo§ przewodniczacemu zespotu
nadzorujacego egzamin.

Odpowiedzi zapisz czytelnie w miejscu na to przeznaczonym
przy kazdym zadaniu.

Pisz czytelnie. Uzywaj dtugopisu/piora tylko z czarnym
tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora, a btedne zapisy wyraznie przekresl.
Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie.
Podczas egzaminu mozesz korzysta¢ z oldéwka 1 gumki
(wytacznie do rysunkow) oraz linijki.

Wypehij t¢ cze$¢ karty odpowiedzi, ktora koduje zdajacy.
Nie wpisyj zadnych znakdw w czgSci przeznaczonej
dla egzaminatora.

Na karcie odpowiedzi wpisz swoja dat¢ urodzenia i PESEL.
Zamaluj B pola odpowiadajace cyfrom numeru PESEL. Btedne

zaznaczenie otocz kotkiem @ 1 zaznacz wlasciwe.

Za rozwigzanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac

tacznie
Zyczymy powodzenia! 60 punktow
Wypeknia zdajacy przed
rozpoczeciem pracy
KOD
PESEL ZDAJACEGO ZDAJACEGO




Egzamin maturalny z biologii
Poziom rozszerzony

Zadanie 1. (1 pkt)

Jedna z cech migséni gladkich jest zdolnos¢ do dlugotrwatego skurczu niezaleznego od woli.

Podaj dwa przyklady narzadow w organizmie czlowieka, w ktorych wystepuja migSnie
gladkie.

Zadanie 2. (I pkt)

Watroba uczestniczy w wielu przemianach biochemicznych w organizmie.

Podaj jedng funkcj¢ watroby, ktorg ilustruje ponizszy schemat.

__ letnica
watrobowa

zyta wrotna
(wysoki poziom cukrow
wahania poziomu)

\

\
|

watroba

zyta watrobowa
(staty poziom cukrow
zgodny z norma)

Zadanie 3. (1 pkt)

Straty wody w procesie pocenia si¢ lub parowania z drég oddechowych przynosza korzysci
organizmowi cztowieka.
Ocen shuszno$¢ tego stwierdzenia jednym argumentem.

Zadanie 4. (1 pkt)

Przewrdcites (-las) si¢ na chodniku. Otwarta rana zostala zabrudzona ziemia. W gabinecie
zabiegowym podano ci surowice przeciwt¢zcowa.

Zaznacz rodzaj odpornosci, ktora uzyskales (-1as) dzi¢ki podanej surowicy.

A. Odporno$¢ naturalna czynna.
B. Odporno$¢ naturalna bierna.
C. Odpornos$¢ sztuczna bierna.
D. Odporno$¢ sztuczna czynna.
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Egzamin maturalny z biologii
Poziom rozszerzony

Zadanie 5. (1 pkt)

Na schemacie przedstawiono reakcje komorki nerwowej na dziatajacy bodziec.

potancjal

:zmm% potencjal
_ — w miliwottach
/ +60

f ]

depolaryzacia
rapolaryzacia

podprogowy  progowy  ponad-
Progowy

Kazdy bodziec dzialajacy na komorke nerwowa prowadzi do powstania potencjatu
czynnos$ciowego.

Na podstawie analizy danych przedstawionych na schemacie ocen prawdziwosé
powyzszego stwierdzenia, podajac argument na poparcie swojego stanowiska.

Zadanie 6. (1 pkt)

Na podstawie analizy schematu budowy oka wpisz w odpowiednie miejsca tabeli liczby
1-6, tak aby przedstawialy kolejne elementy galki ocznej, przez ktére przechodzi
promien Swietlny.

siatkowka

rogéwka
promien cialo szkliste
fietlny Zrenica

soczewka

komora przednia

. Nr zadania 1. 2. 3. 4. 5. 6.
WYP}‘—ln;a [ Maks. liczba pkt 1 1 1 1 1 1
cgzaminator: Uzyskana liczba pkt
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Egzamin maturalny z biologii
Poziom rozszerzony

Zadanie 7. (2 pkt)
Podaj dwie cechy budowy Scian zoladka oraz uzasadnij ich znaczenie w pelnieniu jego
funkcji w ukladzie pokarmowym.

Zadanie 8. (1 pkt)

W cyklu komérkowym wyrozniamy faze¢ podziatu oraz okres migdzypodzialowy (interfazg).
Interfaza trwa dluzej niz mitoza, a w jej przebiegu mozemy wyodrebni¢ charakterystyczne
fazy Gy, S, Ga.

Dobierz opisy do procesow zachodzacych w fazach G, S, G,.

mitoza

' Iy ezey

Faza Numer opisu Opis I
W tej fazie zachodzi replikacja DNA.
G
Opis 11
S W tej fazie ilos¢ DNA jest podwojona.
Gy Opis 111
W tej fazie ilo§¢ DNA jest na poziomie 2c.
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Egzamin maturalny z biologii

Poziom rozszerzony

Zadanie 9. (2 pkt)

Na rysunku przedstawiono schematycznie budowe mitochondrium, w ktérym zachodzi m.in.
proces oddychania wewnatrzkomoérkowego.

Podaj nazwy struktur oznaczonych na schemacie jako X oraz Y i podaj, jakie etapy
oddychania komorkowego zachodza w ich obrebie.

Zadanie 10. (2 pkt)
Weglowodany to grupa réznorodnych zwiazkoéw organicznych. Wyrézniamy wsrod nich
m.in. monosacharydy (cukry proste) i polisacharydy (cukry ztozone, zawierajace wigcej niz
10 czasteczek monosacharydow). Roéznia si¢ one wlasciwosciami np. rozpuszczalnoscia

w wodzie i, co si¢ z tym wiaze, petniona w komorce funkcja.

Uzupelnij ponizsza tabele wpisujac odpowiednie przyklady weglowodanow oraz okresl
ich rozpuszczalno$¢ w wodzie i podstawowa funkcj¢ pelniona w komdrce lub

organizmie.

 x Funkcja w komorce lub
Rozpuszczalnosé ..
Grupa Przyklad w wodzie organizmie
weglowodanéw | (nazwa zwiqzku) (slaba / dobra) (strukturalna / energetyczna /
zapasowa / regulacyjna)
monosacharydy
polisacharydy
. Nr zadania 7. 9. 10.
Wypelnia [ Maks. liczba pkt 2 2 2
egzaminator: Uzyskana liczba pkt
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Egzamin maturalny z biologii
Poziom rozszerzony

Zadanie 11. (3 pkt)

U niektérych stodkowodnych protistow, np. pantofelkow wystepuja tzw. wodniczki tetniace,
ktore zbieraja wode¢ z wngtrza komoérki i wypompowuja ja na zewnatrz. Pulsowanie
wodniczek tetniacych tatwo zaobserwowac¢ w mikroskopie optycznym.

Zaplanuj dosSwiadczenie pozwalajace rozwigza¢ problem badawczy:
Czy czestotliwosé pulsowania wodniczek tetnigeych u pantofelkow zaleZy od steienia NaCl
w ich srodowisku zewnetrznym?

Do dyspozycji masz: mikroskop, akwarium z hodowla pantofelkow, zlewki, szkielka
podstawowe, zakraplacz, 1% roztwér NaCl.

W planie doswiadczenia uwzglednij:

1. probe kontrolna,
2. probe badawcza,
3. sposob uzyskiwania wynikow.

Zadanie 12. (2 pkt)
Komorki zywych organizméw sa zrdéznicowane pod wzgledem budowy. Na rysunkach
przedstawiono komoérke bakteryjna (A) oraz roslinna (B).

Podaj nazwy dwoch widocznych na rysunkach struktur wspolnych dla obu komérek
i zaznacz je na rysunkach.




Egzamin maturalny z biologii
Poziom rozszerzony

Zadanie 13. (1 pkt)

Ponizsze zdania zawieraja informacje o fazie fotosyntezy niezaleznej od §wiatla.
Zaznacz zdanie zawierajace bledng informacje i uzasadnij swoj wybor.

1. Reakcje niezalezne od $wiatla przebiegaja w stromie chloroplastow.

2. Faza niezalezna od $wiatla, czyli tzw. cykl Calvina, sklada si¢ z trzech etapow —
karboksylacji, redukcji 1 regeneracji.
3. W stromie chloroplastow, w wyniku cyklu przemian CO, zostaje przeksztalcony
w produkt fotosyntezy.
4. W procesie redukcji dwutlenku wegla wykorzystywane sa produkty fazy §wietlnej — ATP

1 NADP.

Zadanie 14. (2 pkt)

Glikoliza jest powszechnym szlakiem metabolicznym zachodzacym w cytoplazmie komorek
wszystkich zywych organizmow.

Wypisz z ponizszego schematu trzy substraty oraz trzy produkty procesu glikolizy.

Substraty glikolizy:

Glukoza

ATP
ADP

Fruktozo-1,6-bis-(F)

Aldehyd 3 () glicerynowy

Pi NAD*
N NADH,
Kwas 1,3-bis-(P) glicerynowy
ADP
ATP
Kwas 3(P) glicerynowy

ADP
ATP

Kwas pirogronowy

Lo — 2 B e
Produkty glikolizy:
Lo — 2 — B e
. Nr zadania 11. 12. 13. 14.
Wyp.elnia | Maks. liczba pkt 3 2 1 2
cgzaminator: Uzyskana liczba pkt
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Egzamin maturalny z biologii
Poziom rozszerzony

Zadanie 15. (1 pkt)

Chemosynteza jest forma asymilacji CO,, dla ktoérej zrodtem energii sa procesy utleniania,
najczesciej zwiazkéw nieorganicznych. Mimo, iz bakterie chemosyntetyzujace nie sa
gléwnymi producentami masy organicznej, odgrywaja jednak duza role¢ w ekosystemach
wodnych i ladowych.

Przedstaw na dowolnym przykladzie bakterii chemosyntetyzujacych ich znaczenie
w przyrodzie.

Zadanie 16. (2 pkt)

Tempo procesoOw fizjologicznych przebiegajacych u organizméw zmiennocieplnych jest
w duzej mierze uzaleznione od temperatury otoczenia. Zaobserwowano, ze jesli waz moze
wybra¢ sobie potozenie w stosunku do zrédla ciepta, to zbliza si¢ do niego w okresie
trawienia, za$ odsuwa si¢ podczas gltodu.

Wyjasnij, co jest przyczyng takiego zachowania si¢ wezy podczas trawienia pokarmu,
a co w czasie dlugotrwalej glodowki.

Zadanie 17. (2 pkt)

Mtode organy roslin wieloletnich oraz cate rosliny zielne okrywa zywa tkanka zwana skorka.
Zbudowana jest ona najczegSciej z pojedynczej warstwy Scisle do siebie przylegajacych
komorek. Jednak skorka takich organdow jak liscie i todygi rézni si¢ budowa i funkcja
od skorki okrywajacej korzenie.

Podaj dwie roznice w budowie miedzy skorka okrywajaca czeSci nadziemne a skorka
korzenia roslin zielnych.
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Egzamin maturalny z biologii
Poziom rozszerzony

Zadanie 18. (1 pkt)

Organizmy obuptciowe (obojnaki) charakteryzuja si¢ tym, ze maja zdolno$¢ wytwarzania
zaro6wno zenskich, jak i meskich komorek rozrodczych. Jednak przewazajaca czg$¢ tych
organizméw ,,unika” samozaptodnienia i w miar¢ mozliwosci doprowadza do zaptodnienia
krzyzowego.

Wyjasnij, dlaczego organizmy obuplciowe ,,unikaja” samozaplodnienia.

Zadanie 19. (3 pkt)
Charakterystyczne cechy ptakéw wiaza si¢ z ich zdolno$cia do aktywnego lotu.

Wymien trzy cechy budowy szkieletu ptakow, bedace przystosowaniem do lotu oraz
okresl, jakie znaczenie adaptacyjne ma kazda z wymienionych cech.

Zadanie 20. (2 pkt)

W tabeli porownano zawarto$ci niektorych aminokwasoéw egzogennych w biatku zwierzgcym
i roslinnym (w gramach aminokwas6éw na 100 gramow biatka).

Aminokwas Bialko zwi.erzgce Bialko ro$linne Bialko ro$linne
(wolowina) (kukurydza) (fasola)
leucyna 7,7 24,0 10,5
fenyloalanina 5,0 6,5 8,0
tryptofan 1,4 0 0
lizyna 8,2 0 7,2

Wypisz z tabeli nazwe aminokwasu, ktorego niedobor w organizmie moze by¢ skutkiem
diety wegetarianskiej oraz taki, ktorego najlepszym zZrodlem jest bialko roslinne.

. Nr zadania 15. 16 17. 18 19. 20.
Wyp_elnia , [ Maks. liczba pkt 1 2 2 1 3 2
cgzaminator: Uzyskana liczba pkt
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Egzamin maturalny z biologii
Poziom rozszerzony

Zadanie 21. (2 pkt)

Przeczytaj uwaznie ponizszy tekst.

W rozwoju owadow o przeobrazeniu zupelnym wystepuje charakterystyczna postac
poczwarki. Wyrdznia si¢ trzy typy poczwarek. Poczwarka wolna np. u chrzaszcza
przypomina ksztattem owada dorostego. Ma ona wyrazne zawiazki skrzydet 1 odnozy, ktore
swobodnie wystaja nad powierzchni¢ ciata. U poczwarki ostonietej wystgpujacej u motyli
zawiazki skrzydet i odndzy tak Sci$le przylegaja do ciata, ze ich obecno$¢ zaznacza sig
jedynie w postaci niewyraznych konturéw, a ksztatt samej poczwarki jest obly. Poczwarki
tych dwu typoéw sa w pewnym stopniu ruchliwe. Do trzeciego typu zalicza si¢ zupelnie
nieruchoma poczwarke barytkowatq, charakterystyczna dla czesci muchowek. Cialo
tej poczwarki jest nieforemne 1 barytkowate. Zawiazki skrzydet 1 odndzy sa zupehie
niewidoczne.

Skonstruuj tabele, w ktorej porownasz trzy cechy wymienionych typow poczwarek
owadow, wpisujac informacje podane w tekscie.

Zadanie 22. (1 pkt)

Ryniofity to najpierwotniejsze rosliny ladowe. Najbardziej znanym ich przedstawicielem jest
dewonska rynia. Wspotczesne widlakowe to prawdziwe, zyjace skamienialosci o planie
budowy niezmienionym od ponad 300 mlin lat.

Korzystajac z zamieszczonych rysunkow, podaj jedna cech¢ budowy wspdlng
dla widlaka i rynii.

zarodnia
ple4— kilos
zarodnionoény

korzenie

< — chwytniki A



Egzamin maturalny z biologii
Poziom rozszerzony

Zadanie 23. (2 pkt)
Na wykresie przedstawiono zalezno$¢ mig¢dzy wilgotnoscia nasion kilku rodzajow roslin
a natgzeniem procesu oddychania.

WYDZIELANIE CO,, (mg/100g suchej masy/24h)

WILGOTNOSC (%)
Sformuluj dwa wnioski dotyczace zaleznosci pomiedzy wilgotnoscia nasion,
a nat¢zeniem oddychania.

Zadanie 24. (2 pkt)

Osobliwoscia ptazow jest ich gospodarka wodna. Zwierzgta te nigdy nie pija wody,
lecz pobieraja ja przez skorg. Na brzusznej stronie tutowia 1 ud maja one okolice szczegdlnie
obficie unaczynione, ktorych funkcja jest absorpcja wody — do jej pobrania wystarcza
wilgotna gleba. Gatunki zyjace w okolicach suchych gromadza, przy braku wody, duze ilosci
mocznika w ptynach ustrojowych.

Wyjasnij, jakie znaczenie dla sposobu pobierania wody przez plazy zyjace w suchym
klimacie ma fakt gromadzenia znacznych ilo$ci mocznika w plynach ustrojowych.

] Nr zadania 21. 22. 23. 24.
Wyp.elnia [ Maks. liezba pkt 2 1 2 2
egzaminator: Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 25. (2 pkt)
Gen warunkujacy barwe oczu u Drosophila melanogaster znajduje si¢ w chromosomie X,
przy czym allel warunkujacy oczy biate jest recesywny — a, a allel warunkujacy oczy
czerwone jest dominujacy — A. Natomiast recesywny gen zredukowanych skrzydet (b) nie jest
sprzgzony z plcia. Dziedziczenie pici u muszki owocowej odbywa si¢ wedtug podobnych
zasad jak u cztowieka.

Zapisz wszystkie mozliwe genotypy samicy muszki owocowej o czerwonych oczach
i normalnie wyksztalconych skrzydlach oraz wszystkie mozliwe genotypy samca o tych
samych cechach.

Zadanie 26. (1 pkt)

Kolchicyna jest alkaloidem wystgpujacym w ro$linie zwanej zimowitem jesiennym.
Ten zwiazek chemiczny ma silny wplyw na przebieg podziatu mitotycznego: hamuje
wytwarzanie 1 funkcjonowanie wrzeciona podzialowego powodujac, ze chromosomy nie
rozchodza si¢ do biegunéw komorki. W takim przypadku nie dochodzi réwniez do podziatu
cytoplazmy, czyli cytokinezy.

Podaj nazwe rodzaju mutacji, jaka zajdzie po zadzialaniu kolchicyna na dzielace sig,
diploidalne komorki.

Zadanie 27. (1 pkt)

Wedlug najnowszych badan, w co najmniej 16 organizmach z oddzielnych galezi
ewolucyjnych kodonom sa przypisane aminokwasy inne niz standardowo. Wiele gatunkow
glonu Acetabularia odczytuje kodony UAG 1 UAA, powszechnie oznaczajace ,,stop”, jako
glicyng. Kodon CUG, ktéry normalnie oznacza leucyng, w komodrkach grzybéw z rodzaju
Candida jest ttumaczony jako seryna.

Podaj cech¢ kodu genetycznego, od ktorej odstepstwa zostaly przedstawione w tekscie.
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Zadanie 28. (2 pkt)

Ponizej przedstawiono fragment rodowodu obrazujacy pojawianie si¢ pewnej choroby.

Ustal i uzasadnij na podstawie schematu, czy choroba ta jest warunkowana przez
mutacj¢ recesywna czy dominujaca oraz czy gen, w ktorym zaszla mutacja, lezy
w autosomie, czy w chromosomie plciowym.

Oznaczenia: O - kobieta zdrowa . - kobieta chora

- m¢zezyzna zdrowy . - mgzczyzna chory

Zadanie 29. (2 pkt)

U groszku pachnacego cecha szerokich kwiatéw jest sprzezona z cecha gladkich ziaren pytku.
W wyniku krzyzowki podwdjnie heterozygotycznych roslin groszku pachnacego, o szerokich
kwiatach 1 gladkich pylkach, uzyskano 624 osobniki potomne. Wsréd nich 155 roslin
wykazywato obie cechy recesywne: kwiaty waskie 1 pytki szorstkie. W potomstwie nie byto
rekombinantow.

Zapisz genotypy rodzicielskich ro$lin groszku i ich potomstwa oraz ustal stosunek
fenotypowy w pokoleniu F;.

. Nr zadania 25. 26. 27. 28. 29.
Wypelnia [ Maks. liczba pkt 2 1 1 2 2
egzaminator: Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 30. (2 pkt)

Zjawisko melanizmu przemyslowego zaobserwowano po raz pierwszy u motyla zwanego
wlochaczem nabrzozakiem (Biston betularia). W czasach, gdy przemyst nie byl jeszcze tak
rozwinigty jak obecnie, podstawowe ubarwienie tego motyla byto jasne. Osobniki z mutacja
powodujaca ciemne zabarwienie byly rzadkoscia, gdyz siadajac na korze brzéz pokrytej
porostami byly latwiej dostrzegane 1 czgsciej zjadane przez ptaki. Obecnie w rejonach
uprzemystowionych kora drzew jest pozbawiona porostow i ciemna, a osobniki ciemno
ubarwione — czg¢sciej spotykane.

Okresl, jaki mechanizm ewolucji spowodowal czestsze wystgpowanie form ciemnych
motyla i wyjasnij, jakie znaczenie dla nich ma fakt, iz obecnie kora drzew w rejonach
uprzemyslowionych jest ciemna.

Zadanie 31. (2 pkt)

Teoria endosymbiozy zaklada, Ze mitochondria i plastydy sa przeksztalconymi w procesie
ewolucji mikroorganizmami, ktore dostaly si¢ do wnetrza komorki praeukariotycznej droga
fagocytozy, przy czym nie ulegly strawieniu, lecz przeksztalcily si¢ w wymienione wczesniej
organella.

Sposrod podanych nizej zdan zaznacz dwa, ktore stanowia argumenty przemawiajace
za teoria endosymbiozy.

Plastydy sa spotykane w komorkach roslinnych i bakteryjnych.

Mitochondria sa spotykane we wszystkich komorkach oddychajacych tlenowo.
Mitochondria i plastydy zawieraja wtasna informacj¢ genetyczna w postaci DNA.

Jedynie mitochondria zawieraja enzymy umozliwiajace przeprowadzanie oddychania
tlenowego.

5. Komorka eukariotyczna potrafi sama wytwarza¢ nowe mitochondria na drodze syntez
potrzebnych sktadnikow.

Niektore formy plastydow moga by¢ bezbarwne.

7. Analiza sekwencyjna biatek mitochondrialnych 1 plastydowych wskazuje na ich bliskie
pokrewienstwo z prokariontami.

PR

S
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Zadanie 32. (1 pkt)

W zaleznos$ci od warunkow poczatkowych sukcesji wyroznia si¢ dwa jej rodzaje. Pierwszy
dotyczy powstawania biocenozy na terenach pozbawionych zycia, drugi — odbudowy
biocenozy, np. po wycigciu lasu.

Podaj, ktory z rodzajow sukcesji (pierwszy czy drugi) ma miejsce w przypadku
rekultywacji haldy odpadow z kopalni wegla. Odpowiedz uzasadnij.

Zadanie 33. (1 pkt)

Pierwszym ogniwem pokarmowego tancucha spasania sa rosliny zielone produkujace materig
organicznag w procesie fotosyntezy. Roslinozercy i drapiezcy petnia rolg konsumentow
pierwszego 1 dalszych rzedéw. Bakterie i grzyby jako destruenci rozktadaja martwe szczatki
roslin i zwierzat. Produkty tego rozktadu w formie zwiazkoéw nieorganicznych sa wraz z woda
pobierane przez rosliny i wykorzystywane w procesach syntezy.

Na podstawie powyzszego opisu, skonstruuj schemat ilustrujacy Kkrazenie materii
w ekosystemie.

Nr zadania 30. 31. 32. 33.

Wypelnia Vs, liczba pkt 2 2 1 1
egzaminator!

Uzyskana liczba pkt

41



Egzamin maturalny z biologii
Poziom rozszerzony

Zadanie 34. (2 pkt)

W 1910 roku na wyspe Saint George lezaca na Morzu Beringa nieopodal wybrzezy Alaski
wprowadzono renifery. Na wyspie tej wypuszczono 3 samce i 12 samic.

Na podstawie danych zamieszczonych w ponizszej tabeli narysuj wykres liniowy
ilustrujacy zmiany liczebnosci reniferow na badanym terenie.

Rok Liczba reniferow
na wyspie Saint George
1910 15
1915 50
1920 125
1925 80
1930 20
1935 40
1940 60
1945 50
1950 60
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Zadanie 35. (2 pkt)

Na schemacie przedstawiono obieg wegla w przyrodzie.

atmosfera

3lueyo Kpe©

Konsumenci \
il rzedu

Producenci
(autotrofy)

\‘* K onsumenci

| rzedu

Okresl dwa skutki o charakterze globalnym, jakie moze spowodowa¢ nadmierne
wycinanie lasow.

Zadanie 36. (2 pkt)

Naukowcy zidentyfikowali gen odpowiedzialny za rozwdj pakéw i krzewienie sig ryzu.
Sadzonki ze sztucznie wprowadzonym genem wytwarzaja wigcej odgalgzien
1 sa zdecydowanie nizsze od sadzonek wyhodowanych bez podobnej ingerencji.

Zakladajac mozliwos¢ przeniesienia genu ,krzewienia” do innych roslin, podaj dwa
argumenty uzasadniajace przydatnos¢ jego odkrycia dla rolnictwa.

] Nr zadania 34. 35. 36.
Wypfﬂn;a . [Maks. liczba pkt 2 2 2
egzaminator! Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 37. (1 pkt)

Badania nad wprowadzaniem do organizméw roslin uprawnych gendéw innych gatunkow
umozliwily uzyskanie odmian o zwigkszonej trwatosci, bogatszych walorach smakowych,
odzywczych czy leczniczych, o zwigkszonej odpornosci na suszg¢, mrozy lub szkodniki. Mimo
tych niezaprzeczalnych zalet rodliny transgeniczne przyjmowane sa z duza rezerwa.
Przeciwnicy  stosowania  takich ros§lin uzywaja  argumentéw, podkreslajacych
nieprzewidywalne skutki ich uprawiania np.:

A. Przekonuja, ze genetycznie zmieniona zywno$¢ moze okaza¢ si¢ niebezpieczna
dla zdrowia cztowieka.

B. Pojawia sig argument, ze geny zmodyfikowanej rosliny wnikna — po zjedzeniu — w genom
cztowieka, zmieniajac jego wlasciwosci.

C. Innym zarzutem jest zagrozenie dla $rodowiska spowodowane przez niekontrolowane
przenoszenie si¢ genow ze zmodyfikowanych roslin na ich ,,dzikich” krewnych.

Ocen, ktory z przytoczonych powyzej argumentéow przeciw uprawom roslin
transgenicznych jest bledny. Odpowiedz uzasadnij.

) Nr zadania 37.
Wypelnia : Maks. liczba pkt 1
inator!
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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OCENIANIE
POZIOM ROZSZERZONY

Zasady oceniania

Za rozwiazanie zadan z arkusza mozna uzyska¢ maksymalnie 60 punktow.

Schemat oceniania uwzglednia jej zakres merytoryczny, ale nie jest §cistym wzorcem
sformutowania (poza odpowiedziami jednowyrazowymi i do zadan zamknigtych).

Za odpowiedzi do poszczegolnych zadan przyznaje si¢ wytacznie petne punkty.

Za zadania otwarte, za ktére mozna przyznaé tylko jeden punkt, przyznaje si¢ punkt
wyltacznie za odpowiedz w pelni poprawna.

Za zadania otwarte, za ktére mozna przyznaé¢ wigcej niz jeden punkt, przyznaje si¢ tyle
punktow, ile prawidlowych elementow odpowiedzi, zgodnie z wyszczegdlnieniem
w schemacie, przedstawit zdajacy.

Jezeli podano wigcej odpowiedzi (argumentow, cech itp.) niz wynika to z polecenia
w zadaniu, ocenie podlega tyle kolejnych odpowiedzi (liczonych od pierwszej), ile jest
W poleceniu.

Jezeli podane w odpowiedzi informacje $wiadcza o braku zrozumienia omawianego
zagadnienia 1 zaprzeczaja udzielonej prawidlowej odpowiedzi lub zawieraja btad
merytoryczny, odpowiedz taka nalezy oceni¢ na zero punktow.

Uwagi do zapisu schematu oceniania:

Odpowiedzi alternatywne (tylko jedna z nich podlega ocenie) oddzielone sq od siebie

ukosnikami (/), np.: ruch konczyn /ruch i w ocenie sq rownowazne.

Sformutowanie zapisane w nawiasach nie jest wymagane w odpowiedzi. Jego

umieszczenie w odpowiedzi nie ma wplywu na ocene.

Numer Maksymalna
. SCHEMAT OCENIANIA punktacja za
zadania i
zadanie

1. |Zadwa prawidlowe przyktady — 1 pkt.
Przyktady odpowiedzi: 1
przetyk / zotadek / jelito / moczowody / pecherz moczowy / macica.

2. | Zaprawidlowe podanie funkcji watroby — 1 pkt.

Przyktady odpowiedzi:
— Watroba magazynuje nadmiar glukozy (i uwalnia ja w przypadku 1
niedoboru),
— zapewnia utrzymanie ilo$ci glukozy we krwi na statym poziomie.
3 | Za podanie, ze jest to stwierdzenie prawdziwe wraz z trafnym argumentem — 1
1 pkt.
Przyktad odpowiedzi:

Jest to prawda, poniewaz pocenie si¢ i parowanie z drég oddechowych jest
waznym czynnikiem regulujacym temperaturg ciala.

4. | Za wskazanie odpowiedzi C — 1 pkt: 1

5. |Za stwierdzenie, ze jest to zdanie biedne wraz z podaniem trafnego 1

argumentu — 1 pkt.

Przyktad odpowiedzi:

Jest to zdanie btedne, gdyz potencjat czynnosciowy powstaje tylko pod
wptywem bodzcow o okreslonej sile / bodzcow progowych /
ponadprogowych.

6. |Zaw pelni poprawny zapis kolejnosci — 1 pkt. 1

6,1,5,3,4,2
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7. | Zapodanie kazdej z dwoch cech budowy Zzotadka wraz z trafnym
uzasadnieniem — po 1 pkt.
Przyktadowe odpowiedzi:
1. W jego btonie S$luzowej sa gruczoly wydzielajace proenzym —

pepsynogen.
2. Ma Sciany zbudowane z migsni gladkich, ktorych skurcze umozliwiaja
mieszanie i przesuwanie tresci pokarmowe;.

8. |Zaprawidlowe dopasowanie opisow wszystkich faz — 1 pkt.
Prawidlowa kolejnos¢: 111, I, 1.

9. |Zapodanie nazw struktur X 1Y — 1 pkt.
Za podanie nazw odpowiednich etapow oddychania — 1 pkt.
Przyktad odpowiedzi:
X: grzebien mitochondrialny — tancuch oddechowy
Y: matriks — cykl Krebsa

10. |Za podanie prawidtowego przyktadu weglowodanu oraz jego whasciwosci
(prawidlowo uzupetiony wiersz tabeli) — 1 pkt.
Przyktad odpowiedzi:
Monosacharydy — glukoza — dobra rozpuszczalno$¢ — energetyczna
Polisacharydy — celuloza — staba rozpuszczalno$¢ — strukturalna

11. |Za prawidlowo opisang probg badawcza i kontrolna po 1 pkt.
Przyktad opisu proby kontrolne;j:
Do zlewki nalezy pobra¢ pantofelki wraz z woda z akwarium.
Przyktad opisu proby badawcze;j:
W dwoch zlewkach nalezy sporzadzi¢ roztwory NaCl o r6znym stgzeniu
np. 1% roztwor NaCl i 1% roztwor NaCl z niewielka iloscia wody.
Nastegpnie doda¢ do kazdej z nich pantofelki z akwarium.
Za prawidlowo dobrany sposéb uzyskiwania wynikéw — 1 pkt.
Przyktad odpowiedzi:
Z kazdej zlewki przenie$¢ zakraplaczem pantofelki na trzy szkietka
podstawowe. Obserwowac za pomoca mikroskopu czgstotliwosci
pulsowania wodniczek tetniacych pantofelkow umieszczonych
w roztworach o r6znym stezeniu NaCl oraz z proby kontrolnej 1 porownac
otrzymane wyniki.

12. |Zakazda z dwoch prawidtowych cech wspolnych komorek wraz z ich
prawidlowym zaznaczeniem na rysunku po 1 pkt.
Przyktady cech:
btona komodrkowa, §ciana komérkowa, cytoplazma, rybosomy.

13. |Za wskazanie fatlszywego stwierdzenia oraz uzasadnienie wyboru — 1 pkt.
Przyktad odpowiedzi:
Falszywe stwierdzenie — 4.
Produktem fazy $wietlnej, wykorzystywanym do redukcji dwutlenku wegla
jest NADPH,.

14. | Za poprawne wymienienie trzech substratow oraz trzech produktow

glikolizy uwzglednionych na schemacie po 1 pkt.

Substraty: glukoza, P;/ P / fosforan / reszta fosforanowa, NAD", ADP,
ATP.

Produkty: kwas pirogronowy / pirogronian, NADH,, ATP, ADP.
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15.

Za podanie poprawnego przyktadu bakterii chemosyntetyzujacych i
okreslenie ich znaczenia — 1 pkt.

Przyktady odpowiedzi:

Bakterie nitryfikacyjne utleniajac amoniak do przyswajalnych dla roslin
azotanow umozliwiaja obieg azotu w przyrodzie, / likwiduja toksyczne
substancje gromadzace si¢ w srodowisku — np. amoniak.

Bakterie siarkowe utleniaja nieprzyswajalny dla roslin siarkowodor
do przyswajalnych siarczanéw, niezbednych do syntezy biatek.

16.

Za poprawne wyjasnienie przyczyny zachowania si¢ wezy w czasie

trawienia oraz gtodu po 1 pkt.

Przyktady odpowiedzi:

— Zblizenie si¢ do zrodta ciepta w czasie trawienia podwyzsza
temperatur¢ ciata we¢za, co przyspiesza proces trawienia pokarmu /
zwigksza aktywnos$¢ enzymow trawiennych.

— W czasie glodu nizsza temperatura ciata we¢za powoduje spadek tempa
metabolizmu, w tym oddychania komodrkowego, a tym samym
zmniejszenie zuzycia zwiazkow organicznych w ciele zwierzgcia.

17.

Za kazda prawidlowa ceche rézniaca skorki korzenia i pedu po 1 pkt.

Roéznice:

— obecnos¢ kutikuli / aparatow szparkowych w skorce pedu, a brak ww.
clementow w skorce korzenia,

— obecnos¢ wlosnikow w skorce korzenia, a brak ich w skorce pedow.

18.

Za prawidlowe wyjasnienie znaczenia strategii unikania samozaptodnienia
— 1 pkt.

Przyktad odpowiedzi:

Samozaptodnienie zwigksza mozliwo$¢ ujawnienia si¢ mutacji recesywne;j,
ktora moze by¢ niekorzystna dla osobnikéw potomnych / unikanie
samozaptodnienia zwigksza zmiennos$¢ genetyczna potomstwa.

19.

Za kazda z trzech prawidtowa cechg szkieletu, bedaca przystosowaniem

do lotu z objasnieniem jej znaczenia po 1 pkt.

Przyktady cech:

— pneumatyczne ko$ci / brak zgbéw — zmniejszenie cigzaru ciata,

— grzebien na mostku — miejsce przyczepu migsni poruszajacych
skrzydtami,

— przeksztatcenie konczyny przedniej w skrzydto — stworzenie
powierzchni lotne;.

20.

Za poprawne podanie aminokwasu, ktorego niedobor moze by¢ skutkiem
diety wegeterianskiej — tryptofan — 1 pkt.

Za poprawne podanie aminokwasu, ktorego najlepszym zrédlem jest biatko
ro$linne — leucyna — 1 pkt.

47




21. |Za prawidtowe skonstruowanie tabeli i opis jej nagtowka — 1 pkt.

Za prawidlowe wypehienie tabeli — 1 pkt.

Opis naglowka: cecha , typ poczwarki: wolna, ostonigta, barytkowata

(1 pkt).

Wypelnienie tabeli: ksztalt ciala; obecnos¢ zawiazkow skrzydet i odnozy;

zdolno$¢ do ruchu (1 pkt).

Typ poczwarki
Cecha wolna ostonig¢ta | barylkowata
ksztalt (ciala) ksfl;ilészz}gaja obly barytkowaty
zawiqzki skrzydel i dobrze stabo oo
.. . . niewidoczne
odnozy widoczne widoczne
zdolnosc d 0 ruchu ruchliwa ruchliwa | nieruchliwa
(ruchliwosc)
22. |Zapodanie jednej cechy wspolnej, widocznej na rysunku, dla rynii

1 widtaka — 1 pkt.

Przyktady cech:

— zarodnie umieszczone w szczytowych cz¢s$ciach rosliny / pedu,

— widlasty / dychotomiczny typ rozgal¢zienia pedow.

23. | Zakazdy poprawnie sformutowany wniosek — po 1 pkt.

Przyktady odpowiedzi:

1. Wraz ze wzrostem wilgotno$ci nasion wzrasta w nich natgzenie
oddychania komorkowego / wydzielania przez nie CO,.

2. Najszybszy wzrost nat¢zenia oddychania w powiazaniu ze wzrostem
wilgotnosci nasion ma miejsce u Inu. / Nasiona zyta reaguja na wzrost
ich wilgotnosci najwolniejszym wzrostem nat¢zenia oddychania.

24. |Za stwierdzenie, ze gromadzenie duzych ilo$ci mocznika umozliwia
ptazom pobieranie wody — 1 pkt.

Za wyjasnienie mechanizmu tego zjawiska — 1 pkt.

Przyktad odpowiedzi:

Mocznik zwigksza hipertoniczno$¢ ptynow ustrojowych, co utatwia

pobieranie wody ze srodowiska.

25. |Zaprawidlowo zapisane wszystkie mozliwe genotypy samca i samicy

o czerwonych oczach i normalnie wyksztatconych skrzydtach — po 1 pkt.

Przyktad odpowiedzi:

Samica: X"X*BB, X“X"Bb, X"X"BB, X"X"Bb — 1 pkt.

Samiec: X" YBB, X“YBb — 1 pkt.

26. |Za poprawne podanie nazwy mutacji — 1 pkt.

Przyktad odpowiedzi:

Mutacja chromosomowa liczbowa / poliploidia.

27. |Za okres$lenie cechy kodu — 1 pkt.

Przyktad odpowiedzi:
Kod jest uniwersalny.
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28.

Za okreslenie, czy choroba jest recesywna czy dominujaca wraz

z uzasadnieniem po 1 pkt.

Przyktad odpowiedzi:

Choroba jest uwarunkowana mutacja recesywna, poniewaz zdrowi rodzice
maja chore dziecko.

Za okreslenie, czy gen lezy w chromosomie ptciowym czy autosomie

i uzasadnienie odpowiedzi — 1 pkt.

Przyktad odpowiedzi:

Gen lezy w autosomie, poniewaz zdrowy ojciec ma chorg corke.

29.

Za prawidlowe zapisanie genotypow rodzicow i potomstwa w tej
krzyzoéwce — 1 pkt.

Za ustalenie stosunku fenotypowego — 1 pkt.

Przyktad odpowiedzi:

P: ﬁxﬁ lub AaBb x AaBb
ab ab

Fi: ﬁ,ﬁ,a—b lub AABB, AaBb, aabb
AB ab ab

Stosunek fenotypowy w F; —3: 1

30.

Za podanie mechanizmu ewolucji — dobor naturalny — 1 pkt.

Za poprawne wyjasnienie — 1 pkt.

Przyktad odpowiedzi:

Motyle ciemne sa mniej widoczne na ciemnej korze, wigc maja wigcej
szans na przezycie — jest ich wigcej.

31.

Za wskazanie kazdego z dwoch prawidtowych argumentow po 1 pkt.
Prawidlowe odpowiedzi: 3, 7.

32.

Za ustalenie 1 uzasadnienie typu sukcesji — 1 pkt.

Przyktad odpowiedzi:

I rodzaj sukcesji, poniewaz halda odpaddéw jest podtozem nowym
pozbawionym zycia.

33.

Za poprawnie skonstruowany schemat — 1 pkt.
Przyktad odpowiedzi:
ro§liny —®roslinozercy —» drapiezcy

(martwe szczatki organizmow)

v

zwiazki nieorganiczne €—  bakterie i grzyby
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34

Za prawidtowe skonstruowanie i opisanie uktadu wspotrzednych:
X —czas w latach / rok / lata, Y — liczba / liczebnos¢ reniferow — 1 pkt.
Za prawidlowe narysowanie wykresu liniowego — 1 pkt.

130
120 -
110 A
100 -
90
80
70

© /) \
20 / VvV

Liczbareniferéw

10

1910 1915 1920 1925 1930 1935 1940 1945 1950
Rok

3s.

Za poprawne okreslenie dwoch skutkow uwzgledniajace podwyzszenie
stezenia CO, w atmosferze (1 pkt) i efekt cieplarniany (1pkt) — 2 pkt
Przyktad odpowiedzi:

Nadmierne wycinanie lasow powoduje zmniejszenie ilosci producentow
(wykorzystujacych dwutlenek wegla w procesie fotosyntezy), co moze
spowodowac zwigkszenie stgzenia dwutlenku wegla w atmosferze (1 pkt)
1 doprowadzi do wystapienia efektu cieplarnianego (1 pkt).

36.

Za kazdy z dwoch logicznych argumentdéw po 1 pkt.

Przyktady odpowiedzi:

Gen krzewienia moze by¢ przydatny dla rolnictwa ze wzgledu na to, iz:
— rosliny o wigkszej liczbie odgal¢zien daja wigksze plony.

— nizsze rosliny sa tez tatwiejsze do zbierania plondw, np. owocow.

37.

Za prawidtowa odpowiedz z uzasadnieniem — 1 pkt.

Przyktad odpowiedzi:

Argument B jest bledny, poniewaz DNA zjadanych roslin ulega
rozkladowi w czasie trawienia.
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